Licence GMI
cours de Compilation ( Pierre JOURLIN ) 


COMPILATION


Pourquoi ce terme compilation ?


 Il s’agissait d’empiler des cartes perforées



Aujourd’hui il s’agit plus de traduction



FAQ : Mes chances d’écrire un jour un compilateur sont très faibles alors pourquoi ce cours



Il n’y a pas de langage optimal


Classification : 
· Beaucoup de langages

· Beaucoup sont de même type

· Impératif : C, pascal, FORTRAN

· Fonctionnelles : Hashell, Lisp, scheme

· Logiques : Prolog

· Caractéristiques

Typage, polymorphisme, récursivité, évaluation, paresseuse, abject, contraintes, etc…


Machines virtuelles : 


Ce sont de « petits interpréteurs »
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Analyse lexicale : 


Rappels THL


Un langage est définit par un ensemble de mots


Définition de différents types :



0 : pas de contraintes



1 : contextuelle




Ab
(
c




Ad
(
e



2 : non contextuelle




A
(
aAb



3 : Grammaire régulière

Mais il peut toujours y avoir ambiguïté car je ne peux avoir un enchaînement de règle qui me donne abc ( par exemple ) mais je peux générer abc autrement


Grammaire des grammaires BNF : 


grammaire = production grammaire | (vide )



production = ident «_» expression «.»



expression = terme | expression «|» terme



terme = facteur | terme facteur | «(vide)»



facteur = ident | chaîne



ident = lettre | ident lettre | ident chiffre


Extended BNF : 


{ a }
: 0 ou plusieurs fois



[ a ] 
: 0 ou 1 fois


Analyse lexicale : 


ident = lettre { lettre | chiffre }



chiffre = «0 » |…| «9»



lettre = «A»| «a»|…| «z»



Entrée : 
12AB ( erreur    
    





A12B ( bon



ident ( )



{




c = litCar ( ) ;




if( c ≠ lettre )




{





Erreur(« Lettre attendu à la ligne », X ) ;




}




while ( C est une lettre ou un chiffre )




{





c = LitCar ( ) ;




}



}


le compilateur

· définir la grammaire

· opérateur ( + ou – ou * ou /

· nombre ( [0-9]*

· inconnue ( [a-x]

· expression ( nombre ou inconnue

· expression ( expressionP

· expression ( (expression)

· expression ( expression opérateur expression

expression := nombre | in


i := 1 ; 

UL

identifiant (« i ») ;


opération affect (« := ») ;


Entier («  1 « ) ;


Séparateur (« ; ») ;


Comparaison avec le BASIC


$a
: caractère en BASIC


a[ ]
: adresse en BASIC

TYPE ET PORTEE : 

I. Les entités nommées
a. Types 

b. Constantes

c. variables

d. Procédures, fonctions ( en pascal : procédure et fonction sont des choses différentes ) 

e. champs ( variable.enregistrement_1 )

· problèmes : 

1. soit prédéfinies

2. soit déclarées




a := b + 2 ; 
( chercher entité ( Liste_EN ) 




( Type cohérent


C :=  
 ( b == a )


booléen
int

int 

II ) BLOCS : 


Trois types de blocs : 

· standard

· programme


III ) REGLES DE PORTEE ( des Entités Nommées ) :



Quelle déclaration pour E.N ?


1 )  Dans un même bloc



Il ne peut pas y avoir deux déclarations de E.N


2 )  E.N connue après sa déclaration jusqu’à la fin du bloc


3 ) On suppose Deux blocs



Blocs B1 et B2 
[image: image1.wmf]Ì

 B1



x : Entité Nommée déclarée dans B1 et B2



a déclaration de  x est dans B2

Exemple : 


program A ;



const a = 7 ;



var b : boolean ;



Procedure P  ( var x : integer ) 




var z : boolean ;




begin










end




Procedure Q ( y : Boolean )




var a : integer ; 












Entrée




Fonction


Déclaration bloc


CREERBLOC( ) ;  

// Empiler

fin de déclaration Bloc

EnleverBLOC ( ) ; 

// dépiler bloc

Déclaration Objet


DéfinirObjet( bloc courant, o ) ;
// Erreur si o est défini dans bloc courant

Entité Nommée


ChercherObjet( o ) ;


// Erreur o non défini

IV ) Intégration EN / Analyse / Génération Code

Règles Syntaxique
PASCAL

Déclaration  Proc : = entête P « ; » CorsP
( 1 )

CorsP := Bloc

Bloc := déclarations et des instructions

Déclarations := déclaration ou définition de constante, déclaration ou définition de type , définition ou déclaration de variable

Définition de variable := « VAR » Liste identifiant « : » type

( 1 ) 
LitDéclarationProc ( ) 


{



Proc.decl = LitEntêteP( ) ; 






Courant = CreerBloc ( ) ;



Proc.num = DéfinitionObjet ( proc.num , MTPROC, … )  



for ( param 
[image: image2.wmf]Ì

 proc.param )




DefinirObjet( param.nom, param.métatype , … ) ;



if( carlu != ‘ ;’ ) Erreur ( ) ;



carlu = LitCar( ) ;



strcat( proc.codedecl, CorsP ( ) ) ;

}

DefVar := « VAR » déclarationVar « ; » { déclarationVar « ; » } 



// Var x, y, z : integer ;a, b, c : string


DéclarationVar( )


{



listenoms = listeIdent ( ) ;

if ( carlu != ‘ :’ ) erreur  () ;



carlu = LitCar( ) ;



Type.nom = LitType ( ) ;




Type.num = ChercherObjet( Type.nom ) ;



for ( nomvar 
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 listenoms ) 




Code = Code 
[image: image4.wmf]Å

CreerObjet( BlocCourant, nomvar, MTVAR, Type.nom ) 




// Erreur et génération de code



return ;


}

Assignement := Variable « := » expression

code assignement ( )

{


var.nom = LitVariable ( ) ;


var = ChercherObjet( var.nom, MTVAR,… ) ;


Lit(  « := » ) ;


Exp = LitExp( ) ;


if( Var.type != Exp.type ) Erreur ( ) ;


code = Exp.code ; 


strcat( code , « Movl %eax, ») ;


strcat ( code , Var.adr ) ;


return code ;

}

Correction du Partiel : 

While( carcourant = litcar()  )


{


if( !LitMot( ) ) Erreur( ) ;

}

LitMot( )

{


if( Parenthse ( carcourant ) )


{



Ecrit ( “Parenthèses “%c”, carcourant ) ;



return true ; 


}


if ( ident() ) 


if( decimal() )

return false ;


}


Ident()


{



LireLettre() ;



Tanque ( lettre ) ;



Tantque( chiffre ) ;



( Non_Ident ;


}

2 / 


ESD2

[SIGNE] TD2 {OA TD2 }






ESD2( )


{



if( EstSigne( carcourant ) )




Signe = carcouant ;



if( Signe == ‘-‘ )




GenereCode( “N0N0”) ;


TD2( ) ;


if( Signe == ‘-‘ ) 



GenereCode( “O—“ ) ;

}

Code haut niveau





Compilateur





Machine virtuelle 


( interprète )





Code bas niveau





Code machine





Structure des ordinateurs





Code





movl  $1, X





Modélisation objet





Compilation





Algorithmie





Théorie de langages





Assembleur
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 var i := 1 ;	Pascal


int i = 1 ;	C





COMPILATEUR





Liste d’objets « entité nommées »


nom , num, adresse, métatype











« j »





METATYPE





ADRESSE





« i »





METATYPE





ADRESSE





PROGRAM ; 		VAR X ; 



































PROCEDURE_1	VAR A : integer 





PROCEDURE_2	VAR B, C





PROCEDURE_3	VAR C 


	C := 2 


	B :=3	


( B de PROCEDURE_2 ) 


A:= 5 


( A de PROCEDURE_1 )





PROCEDURE_4





Bloc 0





Bloc 1





numéro





type	





« boolean »





« TRUE »





boolean





numéro





type	





« integer »





Procédure











1





Writeln( )
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var





« z »





num





var	
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Procédure





P























integer





métatype





while( oppadd( carcourant ))


{


	op = carcourant ;


	TD2() ;


	GenereCode(“O %c %c”,op,op) ;


}
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